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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Jugendpflege und Sport der 

Gemeinde Moorrege (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 14.11.2018 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:08 Uhr 

 Ort, Raum: Amt Geest und Marsch Südholstein -Sitzungssaal-, 
Amtsstraße 12, 25436 Moorrege (rückwärtiger 
Eingang) 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Karl-Heinz Weinberg
 CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Thorsten Berger FWM   
Herr Thorsten Dührkop SPD   
Herr Rolf Hantel CDU   
Herr Hauke Heidecke FWM   
Herr Jochen Kuik Bünd-
nis90/DieGrünen 

Vorsitzender  

Herr Axel Mankel SPD  Vertreter für Ina 
Kasimir 

Herr Hauke Schmidtpott CDU   
Herr Olaf Semmelmann CDU   
Frau Helena Weinberg CDU   

Außerdem anwesend 
Herr Georg Plettenberg CDU   
Herr Harald Glashoff FWM   
Frau Ute Tobuschat SPD   
2 Zuhörer   

Protokollführer/-in 
Frau Alexandra Kaland   

Verwaltung 
Herr Stefan Rieger   
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Ina Kasimir SPD   
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 30.10.2018                  ein-
berufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
keine Einwendungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Jugendpflege und Sport  ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.  
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

 
Abstimmungsergebnis:  
 
9  Ja-Stimmen,   - Nein-Stimmen,   - Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Mitteilungen 

  

 1.1.  Sanierung Laufbahn am Sportplatz Am Himmelsbarg 

  

 1.2.  Information über die Wahl eines stv. Vorsitzenden des Ausschusses 

  

 1.3.  Wartung der Spielplätze 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Mängelliste Spielplätze 
Vorlage: 0986/2018/MO/en 

  

 4.  Vorschläge für die Anschaffung neuer Spielgeräte (Ersatz Achtermoor, Erweiterung Him-
melsbarg) 
Vorlage: 0984/2018/MO/BV 

  

 4.1.  Spielplatz Achtermoor 

  

 4.2.  Spielplatz Am Himmelsbarg 

  

 5.  Antrag des Wassersportvereins auf Gewährung eines Zuschusses zu den laufenden Be-
triebskosten 
Vorlage: 0935/2018/MO/BV 

  

 6.  Haushaltssatzung 2019; hier Beratung über die für den Ausschuss relevanten Einzelpläne 
Vorlage: 0997/2018/MO/HH 

  

 7.  Aussprache über weitere Beratungsthemen im Ausschuss und Wünsche der Ausschuss-
mitglieder 

  

 8.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Mitteilungen 
  
  
  
  
zu 1.1 Sanierung Laufbahn am Sportplatz Am Himmelsbarg 
  

Der Vorsitzende, Herr Kuik, begrüßt alle Anwesenden zu der Sitzung.  Er 
berichtet, dass aufgrund eines Hinweises eines Bürgers auf der letzten 
Sitzung des Ausschusses der Zustand der Laufbahn von der Verwaltung 
geprüft wurde. Herr Rieger von der Verwaltung teilt mit, dass die Oberflä-
che erneuert werden müsste. Er hat für die Sanierung ein Angebot für eine 
Kostenschätzung eingeholt, das er an die Ausschussmitglieder verteilt. 
Daraufhin entsteht eine Diskussion über die Notwendigkeit der Sanierung 
und der weiteren Vorgehensweise. Gemeindevertreter Georg Plettenberg 
merkt an, dass der Hauptnutzer der Laufbahn der Schulverband sei und 
man deshalb zunächst eine Kostenbeteiligung des Schulverbandes an der 
Sanierung klären müsse. Der Ausschuss einigt sich darauf, dass zunächst 
Rücksprache mit dem Schulverband gehalten werden sollte bezüglich der 
Nutzung der Laufbahn durch den Schulverband und der Beteiligung des 
Schulverbandes an den Sanierungskosten. Danach ist das Thema zur 
nächsten Sitzung des Ausschusses konkret von der Verwaltung vorzube-
reiten. 

  
  
zu 1.2 Information über die Wahl eines stv. Vorsitzenden des Ausschusses 
  

Der Vorsitzende teilt mit, dass das bürgerliche Mitglied, Rolf Hantel, auf 
der letzten Sitzung der Gemeindevertretung zum stv. Vorsitzenden des 
Ausschusses gewählt wurde.  

  
  
zu 1.3 Wartung der Spielplätze 
  

Weiterhin berichtet der Vorsitzende, dass für die Wartung der Spielplätze 
ein Wartungsvertrag mit der Fa. SSG Dienstleistungen geschlossen wur-
de. Herr Rieger erklärt dazu, dass diese Firma bereits auch schon für an-
dere amtsangehörigen Gemeinden tätig ist. Sie erstellt zunächst eine Be-
standsaufnahme der Spielplätze. Kosten dafür betragen 1.167,-- €. Die 
Kosten für die jährliche Wartung der Spielplätze durch die Firma betragen 
630,-- € netto..  
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zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen von den Zuhörern gestellt. Gemeindevertreter 
Hauke Heidecke berichtet, dass im Vereinshaus häufig das Licht nicht 
ausgeschaltet wird, ebenso die Flutlichtanlage. Er schlägt vor, die Vereine 
in einem Schreiben zu bitten, auf das Ausschalten der Lichter zu achten. 

  
  
zu 3 Mängelliste Spielplätze 

Vorlage: 0986/2018/MO/en 
  

Der Vorsitzende geht kurz auf die vorliegende Mängelliste ein. GV Dühr-
kop bemängelt, dass seit der letzten Sitzung erst ein geringer Teil der 
Mängel beseitigt wurde. Außerdem fehle auf der Liste, dass das Kletterge-
rüst auf dem Spielplatz Grothar wackelig ist und eine Überprüfung erfolgen 
soll. Diesen Punkt  nimmt die Protokollführerin in die Mängelliste auf.   
Es entsteht eine Diskussion über die Mängelliste und der durchzuführen-
den Arbeiten. Herr Rieger erklärt, dass der Bauhof sowie die Fremdfirmen 
bisher nicht zu der Erledigung der Arbeiten gekommen sind. Der Bürger-
meister sowie Herr Plettenberg erwidern, dass der größte Teil der Arbeiten 
an den Spielplätzen an externe Firmen vergeben wird. Diese Arbeiten hät-
ten bereits erledigt werden können. Der Vorsitzende erklärt, dass der Aus-
schuss den Anspruch auf die Angabe habe, von wem und  bis wann die 
Mängel beseitigt werden. Er wünscht, dass die Mängelliste um die Angabe 
des vorgesehenen Termins der Mängelbeseitigung ergänzt wird.  

  
  
zu 4 Vorschläge für die Anschaffung neuer Spielgeräte (Ersatz Achter-

moor, Erweiterung Himmelsbarg) 
Vorlage: 0984/2018/MO/BV 

  
Gemeindevertreter Dührkop fragt nach, ob man nicht ein Spielgerät noch 
in diesem Jahr aus den noch vorhandenen Haushaltsmitteln kaufen könn-
te. Dieses wird vom Bürgermeister bejaht. Herr Rieger hat noch Unterla-
gen über weitere Spielgeräte mitgebracht und verteilt diese an den Aus-
schuss. Der Ausschuss diskutiert darüber, welche Art von Spielgeräten für 
die beiden Spielplätze angeschafft werden sollen.   

  
  
zu 4.1 Spielplatz Achtermoor 
  
 Beschluss: 

Der Ausschuss beschließt, für den Spielplatz Achtermoor den Drehkreisel 
der Fa. expas noch in diesem Jahr aus den vorhandenen Haushaltsmitteln 
zu bestellen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0   



- 5 - 

 

  
zu 4.2 Spielplatz Am Himmelsbarg 
  

Der Ausschuss diskutiert über die Wahl des Spielgerätes für den Spielplatz 
am Himmelsbarg. Es wird vorgeschlagen, zwei Spielgeräte für diesen 
Spielplatz anzuschaffen, um auch für die jüngeren Kinder mehr Spielmög-
lichkeiten zu bieten.  
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, für den Spielplatz Am Himmelsbarg das Mini 
Maxi Kletterspiel der Fa. epas, pulverbeschichtet, sowie den Vogelnest-
turm „Fortuna“ von der Fa. HST Spielgeräte im Jahr 2019 anzuschaffen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  

 
zu 5 Antrag des Wassersportvereins auf Gewährung eines Zuschusses zu 

den laufenden Betriebskosten 
Vorlage: 0935/2018/MO/BV 

  
GV Mankel erklärt, dass der Verein mit nur wenigen Mitgliedern und keiner 
Jugendarbeit  keinen Breitensport anbietet und die  SPD Fraktion aus die-
sem Grund der Gewährung eines Zuschusses nicht zustimmen wird. GV 
Plettenberg stimmt Herrn Mankel zu, denn er ist der Meinung, dass hier 
ein Zuschuss für die laufenden Kosten beantragt wird. Über die Gewäh-
rung eines Zuschusses an den Wassersportverein erfolgt eine rege Dis-
kussion.  
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss empfiehlt, den Wassersportverein ab 2019 in die Liste der 
mit 300,-- € bezuschussten Vereine aufzunehmen und den Verein um ei-
nen konkreten Zuschussantrag zu bitten, in dem die laufenden Betriebs-
kosten gegenüber einmaligen Investitionskosten abgegrenzt werden. Bis 
dahin wird der Antrag zurückgestellt. 
 

 zurückgestellt 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  

 
zu 6 Haushaltssatzung 2019; hier Beratung über die für den Ausschuss 

relevanten Einzelpläne 
Vorlage: 0997/2018/MO/HH 

  
Der Vorsitzende trägt die für den Ausschuss relevanten Haushalts Ansätze 
vor. Anschließend diskutiert der Ausschuss über die Gewährung des Zu-
schusses der Gemeinde für den Jugendtreff Heist. Es fehlen Informationen 
darüber, ob der Jugendtreff weiterhin von Moorreger Jugendlichen besucht 
wird. Frau von der Reith ist in der letzten Zeit trotz Einladung nicht zu den 
Sitzungen erschienen. Die Verwaltung wird gebeten, Frau von der Reith 
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zur nächsten Sitzung des Ausschusses einzuladen um über die Arbeit des 
Jugendtreffs und die Besucherzahlen zu berichten.  
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Jugendpflege und Sport nimmt die für den Ausschuss 
relevanten Einzelpläne zur Kenntnis.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  

 
zu 7 Aussprache über weitere Beratungsthemen im Ausschuss und Wün-

sche der Ausschussmitglieder 
  

Der Vorsitzende bittet die Ausschussmitglieder um Nennung von Themen, 
die im Ausschuss in der nächsten Zeit oder auch in den nächsten Jahren 
beraten werden sollten bzw. welche Ziele der Ausschuss verfolgen sollte. 
Darüber erfolgt eine rege Diskussion. Die Ausschussmitglieder kommen 
überein, dass der Ausschuss u. a. in der Zukunft das Ziel verfolgen sollte, 
den jetzigen Status wie die kostenfreie Nutzung der Sportstätten sowie 
den gepflegten Zustand  der Sportstätten  zu bewahren und die Jugendar-
beit der Gemeinde zu fördern. Weitere Themenwünsche können in den 
jeweiligen Fraktionen diskutiert und vorbereitet werden und bei der nächs-
ten Sitzung des Ausschusses vorgetragen werden.   

  
  
zu 8 Verschiedenes 
  

GV Dührkop fragt nach, ob es stimmt, dass die Duschen in der Sporthalle 
Am Himmelsbarg aufgrund schlechter Wasserqualität gesperrt wurden. GV 
Heidecke ist der Meinung, dass es darüber zeitnahe Informationen hätte 
geben müssen.  GV Plettenberg erklärt, dass dies Aufgabe des Schulver-
bandsvorstehers sei. Die Protokollführerin wird gebeten, sich bei dem zu-
ständigen Sachbearbeiter über den Sachstand der Duschen zu erkundi-
gen: 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Lt. Herrn Borchers von der Verwaltung liegt in den Duschen der Sporthalle 
ein akuter  Legionellen-Befall vor. Vom Kreis gibt es die  Auflage, einen 
Fachingenieur zu beauftragen, eine Gefährdungsanalyse durchzuführen, 
um die weiteren Maßnahmen festzulegen. 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 27.11.2018 

 
   

(Jochen Kuik) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Alexandra Kaland) 
Protokollführerin 

 


	Anwesenheit
	Name
	SMC_BM_SNFUNK
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Dropdown1
	Text4
	Text
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Zu

